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Jean-Pierre Chevènement, 1914-2014, L’Europe sortie de l’Histoire ?, Fayard, 2013, 340 p.

L’auteur est bien connu par sa longue carrière politique. Il a été plusieurs fois ministres, mais aussi candidat à la présidence de la République. Son parcours politique à gauche est original. Jean-Pierre Chevènement a toujours été très peu favorable à la construction d’une Europe intégrée. 

Pour l’auteur, l’Union européenne est en quelque sorte responsable du déclin de l’Europe. Tout ou presque est la faute de cette Union mal construite et de la technocratie bruxelloise qui la porte. Ce livre lui permet de faire un réquisitoire sans appel de toutes les malformations de l’Europe qui expliquent son déclin : des institutions non démocratiques, un Parlement européen sans réel pouvoir, une conception seulement libéral d’un marché intérieur, une monnaie sans Etat avec des institutions inadaptées pour la gérer, une perte totale de souveraineté des Etats membres au profit d’institutions européennes sans légitimité….

Même si on ne partage pas les jugements sans appel de cet auteur sur l’Europe intégrée, on doit reconnaître le sérieux global de la démonstration sur un siècle, 2014-2014. Le livre s’appuie sur une importante analyse historique des deux guerres mondiales et de leurs effets respectifs sur l’Europe. L’auteur est et reste convaincu, comme le général De Gaulle, que l’Europe doit rester celle des nations et ne pas être tenté par un avenir fédéral, par exemple sur le modèle des Etats-Unis. Il suggère donc de poursuivre le rapprochement franco-allemand, de quitter la monnaie unique pour aller vers une monnaie commune, de cesser le processus juridique d’intégration et d’aller vers une confédération de nations européennes. 
Pour l’auteur, après plus de 60 ans d’intégration, les nations européennes n’ont pas disparu. Il faut donc tenir compte de cette réalité et considérer que le processus d’intégration est une impasse désastreuse, y compris pour les économies européennes. Ce livre est un réquisitoire argumenté contre l’Europe actuelle et une plaidoirie pour une autre Europe. Est-ce vraiment le moment de retourner en arrière par une désintégration pour permettre à l’Europe de rester dans l’histoire ? Rien n’est moins sûr. 
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