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Sylvie Goulard, Europe : amour ou chambre à part ? Flammarion, Café Voltaire, 2013, 132 p.
L’auteur est bien connu, notamment de ceux qui suivent les questions européennes. Sylvie Goulard s’exprime régulièrement sur l’Europe, encore plus depuis qu’elle est entrée au Parlement européen lors des élections de 2009. Elle est une militante persévérante de la construction européenne. Elle fût, il y a quelques années, présidente du Mouvement européen France. 

Ce petit livre au titre très évocateur est une forme de cri d’alarme, mais aussi de colère, face au risque contemporain de remise en cause irréversible du projet européen. Attention, danger, l’Europe, comme projet politique, est menacée de disparaître si les Etats européens et leurs responsables politiques continuent, sans le dire, à détricoter l’intégration européenne. Si l’Europe n’est qu’une construction interétatique, elle ne peut plus s’incarner dans une solidarité entre des peuples qui progressivement mais clairement s’en désintéressent de plus en plus. La seule légitimité des Etats vide de son sens la légitimité des peuples. 

Sylvie Goulard considère que l’abandon de la méthode communautaire, chère à Jean Monnet et Robert Schuman au profit de la seule méthode intergouvernementale est une forme dévoiement du projet européen qui repose sur l’idée d’une Union sans cesse plus étroite entre les peuples européens. Les élites, notamment françaises, pas forcément tentées par le populisme, s’éloignent elles aussi de l’Europe en faisant croire qu’une sortie de l’Euro serait la solution, comme le retour, même partiel, aux frontières internes. 
Sans développer toutes les pistes possibles d’un renouveau européen, elle insiste surtout, à juste raison, sur le perfectionnement de la démocratie européenne. Le Parlement européen est l’une des voies possible de cette démocratisation de l’Union européenne. Il doit devenir un Parlement normal et de pas être comme parfois aujourd’hui, un parlement paillasson. Ces pouvoirs doivent être complétés sur plusieurs points : droit d’initiative législative, pouvoir budgétaire renforcé, contrôle du véritable pouvoir exécutif. Les élections européennes doivent l’être vraiment à cette dimension afin de choisir des personnalités compétentes et impliquées pour devenir député européen. L’Union européenne doit être présente, sur de vrais sujets, dans l’information audiovisuelle afin de nourrir de vrais débats politiques sur ses compétences de politiques publiques. Les élections de 2014 sont un test décisif sur l’avenir de l’Europe. 

Attention, l’Europe se meurt si on y prend par garde. « Le statu quo n’est pas tenable. Ou nous créons la puissance publique européenne, démocratique, que l’euro appelle, ou tout l’édifice européen sera emporté. » Voilà le dilemme fondamental présenté par Sylvie Goulard dans un essai très stimulant qui souhaite réveiller les européens pour faire enfin l’Europe en phase avec le XXIe siècle. 
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